FONDAMENTI DI INFORMATICA C

FRANCO ZAMBONELL |

LE CODE

2 LeCodeinC

CODA (FIRST-IN-FIRST-OUT)

La mdaéunalistain cui:
* l'inserimento avviene a ura estremita (coda),
* mentre cacelazone e prelievo d dati avvengono all'dtra
estremita (testa).

Gli elementi vengono prelevati nello steso ardine in cui sono
stati inseriti.

Operazoni base su coda

descrizione intestazione delle funzioni in C

creauna @davuota voi d CodaCrea(Coda *C);

inserisce un nuovoatomo in i nt Codaln(Coda *C,

fondo Atomo A);
cancdlal'atomo in testa i nt CodaOut(Coda *C,
Atomo *A);

vero sela mda évuota i nt CodaVuota(Coda *C);

I mplementazione di coda con arr ay

conviene memorizzare gli elementi in pasizioni conseautive, ma non

necessriamente apartire dalla prima

¢ quandola mda estata gpena aeda, il primo inserimento avviene
nellaprimaposizione

« gli inserimenti conseautivi di seguito, in pasizioni verso destra

* le cacdlazoni avverranno a partire dalla posizione 1 e via via
opererannosu uraposizione che si sposta verso destra

S creaun pacchetto di dati validi che si spostaverso destra.

Bisogratenere tracdadi due posizioni:
* primo elemento da estrarre
¢ del purto d inserimento

posizione 0
primo. ultmé Posizione di
cancella e PN inserimento  posizibne MaxDim-1

esamina qui
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Gestione drcolare di arr ay

Quando la mda raggiunge l'ultima posizione dell’aray, €
necessrio gestire l'aray come se s trattase di una struttura
circolare:

 lapaosizione successva aMaxDim-1 €0.

l contiguita logica |

0 MaxDim-1

Si modificail meccanismo di incremento d indice

e PosizSucc= Posiz% MaxDim,

» genera la successore 0, 1, 2, ..., MaxDim-1, O,
1,2, ..

Inoltre:

* énecessxrio sapere quandola mda epienao vuda

e Seposizione del primo = posizione di inserimento la mda pud
eseresiapiena chevuota

» Serveinformazone suppementare vera quandola mda évuota
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/*  CodeArr.h: coda implementata con array /*  CodaArr.c */
circolare */ #i ncl ude " Infobase.h"
/¥ Versione con accesso distruttivo #i ncl ude " CodaArr.h"
*
voi d CodaCrea(Coda *C)Y{
#defi ne CodaStatoPiena 2 C->Vuoto=1 ;
#defi ne CodaStatoVuota 1 C->Primo=0;
#define CodaOK 0 C->Inser=0;
} /* end CodaCrea*/
typedef int Posiz ; i nt Codaln(Coda *C, Atomo A){
if (( C->Inser==C->Primo) && (!( C->Vuoto)))
typedef struct { CodaStato =  CodaStatoPiena;
int Vuoto; /* vero quando coda vuota el se {
*/ CodaStato =  CodaOK;
Posiz  Primo, /*  Posizione  primo C->Dati[ C->Inser] = A;
inserito */ C->Inser = C->Inser%MaxDim;
Inser ; 1* Posizione del C->Vuoto=0;
prossimo da inserire */
Atomo  Dati[ MaxDim] ; return CodaStato;
} Coda; } /¥ end Codaln*/
extern voi d CodaCrea(Coda *C);
extern int CodaVuota(Coda *C);
ext ern Posiz Primo(Coda *C);
extern int Codaln(Coda *C, Atomo A);
extern int CodaOut(Coda *C, Atomo *A);
extern char *CodaErrore ();
extern int CodaStato; /*variabile di stato */
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nt CodaOut(Coda *C, Atomo *A){
if (C->Vuoto)
CodaStato = CodaStatoVuota;
el se {
CodaStato =  CodaOK,;
*A=C->Dati[ C->Primo];

C->Primo =  C->Primo%MaxDim;
i f (C->Primo==C->Inser)
C->Vuoto=1;

return CodaStato;
} /* end CodaOut*/

i nt CodaVuota(Coda *C){ /* *C per economia */
return C->Vuoto;
} /* end CodaVuota */

char *CodaErrore ()}
swi t ch( CodaStato){
case CodaStatoVuota :
return "Errore: Coda vuota";
br eak;
case CodaStatoPiena :
return "Errore: Coda piena";

return "Variabile di stato errata”;
} I end CodaErrore */

Complessta computazionde delle operazioni di codasu array:
« costante (nocicli o ricorsioni!)

Si giustifica, vedendo la mda @me un tipo particolare lista in cui
inserimenti e le cancel azioni avwvengonosempre auna estremita

I mplementazione di coda con puntatori
Strutturadegli elementi éidentica aquelladellalista

Sono indltre necessri un puriatore d primo elemento e uno ala
posizione di inserimento.

NON C'E’' LIMITE AL NUMERO DI ELEMENTI!!!

/*  CodaPun.h */
#def i ne CodaStatoVuota 1
#defi ne CodaOK 0

typedef struct TCellaf
struct TCella * Prox;
Atomo Dato;

1Cella;

typedef Cella* Posiz;

typedef struct{
Posiz  Primo,Ultimo;
} Coda;

extern voi d CodaCrea(Coda *C);
extern int CodaVuota(Coda *C);
extern int Codaln(Coda *C, Atomo A);
extern int CodaOut(Coda *C, Atomo *A);
extern char *CodaErrore ();

extern int CodaStato;
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/*  CodaPun.c */ /* CodaOut */
#i ncl ude " Infobase.h" i nt CodaOut(Coda *C, Atomo *A}{
#i ncl ude " CodaPun.h" Posiz  Temp;
#i ncl ude <stdlib.h> i f (C->Primo==NULL)
) CodaStato =  CodaStatoVuota;
i nt CodaStato=0; el se {
Temp=C->Primo;
/* CodaCrea */ . i )
voi d CodaCrea(Coda *C){ : fc_g%];ragTﬁULLf>UIt'mo)
C->Pr|_mo=_NULL ; C->Primo = C->Primo->Prox;
C->Ultimo=NULL; * A=Temp->Dato:
CodaStato = CodaOK; free( Tepmp)' !
}/* end CodaCrea*/ CodaStato = . CodaOK;
/* Codaln */ )
i nt Codaln(Coda *C, Atomo A){ return CodaStato;
Posiz Temp; } /¥ end CodaOut*/
CodaStato = CodaOK;
A ; . /* CodaVuota */
%mpfggloof EASI zeof (Cella )); i nt CodaVuota(Coda *C){ /* *C per economia */
p Nl return (C->Primo==NULL) ;
Temp->Prox = NULL, ; }/*  end CodaVuota */
if (C->Ultimo==NULL) C->Primo= Temp;
el se
C->Ultimo->Prox = Temp; Complessta computazionae: ancora costante!
C->Ultimo = Temp;
return CodaStato;
} /¥ end Codaln*/
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Utili zzo della struttura dati Coda

Il seguente programma mostra un uilizzo della struttura mda,
eff ettuandoinserimenti ed estrazoni a wmando.

Per il dato elementare, a scopo dmostrativo si utilizzaun semplice
intero (si puofare riferimento alalibreria InfoBase)

L'algoritmo del programmadi prova éil seguente:

- inizializza la coda
- ripeti
- prendi un comando da input
- seil comando e
- inserimento
- ripeti
- prendi un intero da input
- Inseriscilo
-in caso di insuccesso: messaggio di
errore
finché l'intero é diverso da zero
- estrazione
- estrai e mostra
- in caso di insuccesso: messaggio di
errore
finché comando é diverso da fine

#i ncl ude "Infobase.h"

#i ncl ude " CodaArr.h" /* Sostituibile con
CodaPun.h */

#def i ne Inserimento T

#def i ne Estrazione 'E'

#defi ne Fine'F'

int main({
Coda C;
Atomo A;
char Comando[80]; /* per contenere una
intera
| inea di Comando */

CodaCrea(&C) ;




do{

printf ("Comando? ");

get s(Comando); /* carica la linea di
comando,

considerando solo il primo

carattere */

i f (Comando[0]>='a") Comando[0]-=32;

/* converte in

maiuscolo */

swi t ch (Comando[0]){
case Inserimento :
printf (" inserimento\n”);
do{
Acquisisci(&A);
i f (I AtomoNullo(A))
i f (Codaln(&C,A)!= CodaOK)
printf("coda piena\n");
} whil e(! AtomoNullo(A));
br eak;
case Estrazione: if
( CodaOut(&C,&A)!= CodaOK)
printf("coda vuota\n");
el se Visualizza(A);
br eak;
case Fine: br eak;
default : printf("Comando errato\n");

} }V\hi | e (Comando[0]'=Fine);

printf ("Fine lavoro\n");

return
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